

прошенія, донесеніе Вашего Преосвященства отъ 17 іюня сего года за № 158. Приказали: Разсмотрѣвъ настоящее прошеніе вдовы псаломщика церкви села Косоржи, Курской епархіи Хіоніи Курдюмовой вмѣстѣ съ доставленными Вашимъ Преосвященствомъ свидѣніями, Святѣйшій Синодъ находитъ, что 1) вдова Курдюмова пользовалась церковною усадьбою, бывшею во владѣніи ея мужа, по особенному дозволенію мѣстнаго причта, даваемому ей ежегодно, согласно ея просьбамъ, и никакихъ жалобъ и донесеній по сему предмету къ Епархіальному Начальству не поступало, ни отъ самой Курдюмовой, ни отъ мѣстнаго благочиннаго; 2) сдѣланное Курскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ октябрѣ 1887 года распоряженіе касательно выселенія вдовъ священноцерковнослужителей съ причтовыхъ усадебъ вызвано было тѣмъ обстоятельствомъ, что вновь назначаемые члены причтовъ, особенно діаконъ; вслѣдствіе захвата вдовами служившаго въ приходѣ духовенства церковныхъ усадебъ, оставались безъ усадебной земли, а вдовы нерѣдко, посредствомъ незаконныхъ нотаріальныхъ сдѣлокъ, передавали бывшія въ ихъ временномъ владѣніи церковныя усадьбы постороннимъ лицамъ, вынуждая Епархіальное Начальство вести непрерывные процессы объ изыятіи сказанныхъ земель изъ незаконнаго владѣнія, и 3) по закону (§ 8 правилъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства, приложенныхъ къ Высочайше утвержденному 24 марта 1873 года журналу присутствія по дѣламъ православнаго духовенства) церковныя усадебныя земли назначаются для обезпеченія помѣщеніями и удовлетворенія хозяйственныхъ потребностей служащаго при церквяхъ духовенства и могутъ быть отводимы вдовамъ бывшихъ членовъ мѣстнаго причта лишь по мѣрѣ возможности и при томъ не иначе, какъ съ общаго согласія всѣхъ членовъ наличнаго причта и церковнаго старосты. Въ виду вышеизложеннаго Святѣйшій Синодъ признаетъ прошеніе вдовы Хіоніи Курдюмовой объ отмѣнѣ сдѣланнаго Курскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ распоряженія касательно выселенія вдовъ духовенства съ усадебныхъ церковныхъ земель и объ оправденіи ея, просительницы, отъ при:



тѣсненій мѣстнаго псаломщика Яновскаго не заслуживающимъ уваженія и посему опредѣляетъ: оставить такое прошеніе безъ послѣдствій; о чемъ, для свѣдѣнія и объявленія просительницѣ, дать знать Вашему Преосвященству.

Б.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

І. Утвержденія въ должностяхъ.

Резолюцией Его Преосвященства, послѣдовавшей, —

6 сентября, исправляющій должность благочиннаго 2-го Щигровскаго округа, священникъ Александръ *Воиновъ* утвержденъ въ сей должности;

4 сентября, избранные на должность церковныхъ старостъ къ церквамъ: села Патепка Щигровскаго уѣзда Статскій Совѣтникъ Евгений *Марковъ* и села Очочевки того же уѣзда крестьянинъ Михаилъ *Басовъ* утверждены въ сей должности;

По опредѣленію дух. консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ 4 сентября, избранный на должность духовнаго слѣдователя по 5 Вѣлгородскому благочинническому округу священникъ села Логоваго Александръ *Потановъ* утвержденъ въ сей должности;

— избранный на должность члена благочинническаго Совѣта по 4 Новооскольскому округу священникъ слоб. Котельной Платы Димитрій *Поновъ* утвержденъ въ сей должности;

— избранный на должность депутата по тому же округу священникъ слоб. Безгинки Максимъ *Лукинскій* утвержденъ въ сей должности.

Ц. Вакаванскіи

а) священническія.

Дмитріевскаго уѣзда въ с. Меркуловкѣ, — душъ муж. пола 280 жен. пола 288, подцерк. земли 35 десятинъ;

Суджанскаго уѣзда въ с. Разрѣбляхъ, — душъ муж. пола 138, жен. пола 149, подцерк. земли 33 десят.;

б) діаконскія:

Курскаго уѣзда въ селѣ Дубовицѣ, — душъ муж. пола 708, жен. пола 713, подцерк. земли 33 десят.;

въ с. Покровскомъ, — душъ муж. пола 1063, жен. пола 1074, подцерк. земли 35 1/2 десят.;

Грайворонскаго уѣзда въ с. Покровскомъ, — душъ муж. п. 1211, жен. п. 1157, земли 36 десятинъ,

въ селѣ Становомъ, Касилово тожъ, — душъ муж. п. 1110, жен. пола 1183, подцерк. земли 33 десят.;

Дмитріевскаго уѣзда въ селѣ Крутицѣ, — душъ муж. пола 1228, жен. пола 1304, подцерк. земли 55 десятинъ;

Корочанскаго уѣзда въ селѣ Проходномъ, — душъ муж. п. 1050, жен. п. 946, подцерк. земли 33 десятинъ,

Новооскольскаго уѣзда въ сл. Ольшанкѣ (причтъ двухшт.), — душъ муж. п. 2456, жен. пола 2400, подцерк. земли 66 десятинъ;

Обоянскаго уѣзда въ слоб. Медвѣнкѣ (причтъ двухштат.), — душъ муж. 1464, жен. пола 1425, подцерк. земли 35 десят.;

въ слоб. Рыбинскихъ Будахъ, — душъ муж. п. 1154, жен. пола 1116, подцерк. земли 33 десят.;

Рыльскаго уѣзда въ селѣ Сухиновкѣ, — душъ муж. пола 1668, жен. пола 1642, подцерк. земли 35 1/2 десят.;

въ селѣ Акимовкѣ, — душъ муж. п. 1035, жен. п. 992, подцерк. земли 34 десят.;

Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Растворовъ*, — душъ муж. пола 832, жен. пола 814, подцерк. земли 36 десят.;

въ г. *Щиграхъ*, при Вознесенской церкви (причтъ двухшт.), — душъ муж. пола 2210, жен. п. 2182, подцерк. земли 41 десят.;

Щигров-
скаго уѣз-
да { въ селѣ *Николаевкѣ*, — душъ муж. пола 783, жен.
пола 840, подцерк. земли 33 десятины;
въ селѣ *Пателкѣ*, (причтъ двухшт.), — душъ муж.
пола 2296, жен. пола 2336, подцерк. земли 53
десят.;
въ селѣ *Тьстовѣ*, — душъ муж. пола 1458, жен.
пола 1504, подцерк. земли 36 десятины;

а) *псаломщицкія*:

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Таволжанкѣ*, — душъ муж. п. 779, жен. пола 751, подцерк. земли 30 десятины;

Дмитріевскаго уѣзда въ селѣ *Хомутовкѣ*, — душъ муж. пола 501, жен. пола 482, подцер. земли 38 десятины;

Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Дроновкѣ*, — душъ муж. п. 1247, жен. пола 1161, подцерк. земли 68 десят.

В.

Отъ Совѣта Курскаго Епархіальнаго женскаго училища.

1-го сентября сего 1889 года почетная блюстительница Курскаго Епархіальнаго женскаго училища, Марія Дмитріевна Чарыкова пожертвовала воспитанницамъ училища на чай сто (100) рублей.

Содержаніе. А) Правительственныя распоряженія — В) Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. Утвержденія въ должностяхъ. II. Вакансіи. — В) Отъ Совѣта Курскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іаковъ Новицкій.

П Р И Б А В Л Е Н І Е
КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

№ 37. 1889 года.

Воздвиженіе честнаго и животворящаго Креста
Господня.

Въ эпоху гоненій на церковь Христову была преслѣдуема язычниками и іудеями не только христіанская вѣра съ ея послѣдователями, но и мѣста, ознаменованная священными событіями, и предметы вѣры, дорогіе для христіанъ по воспоминаніямъ. Враги христіанства, опасаясь, между прочимъ, чтобы мѣсто спасительныхъ страданій и воскресенія Богочеловѣка не сдѣлалось предметомъ всеобщаго почтенія у христіанъ, постарались скрыть это святое мѣсто отъ глазъ благочестивыхъ христіанъ. Безбожные нечестивцы завалили священную пещеру землею, замостили камнемъ и сдѣлали на этомъ мѣстѣ значительной высоты насыпь. Занявъ оградю всю площадь воскресенія и Краніево мѣсто, они построили здѣсь капище Афродиты и воздвигли статую. Тамъ, гдѣ лежало Пречистое тѣло Спасителя міра, ослѣпленные язычники стали приносить жертвы на нечистыхъ жертвенникахъ. Еще ранѣе язычниковъ іудеи посѣщили скрыть отъ христіанъ орудія смерти Іисуса Христа. По словамъ св. Андрея Критскаго, „іудеи, уязвляясь стрѣлами зависти и страха, зарыли въ землю и такимъ и образомъ скрыли

сокровище, т. е. крестъ и всё прочія орудія крестныя, какъ то: гвозди и надпись“. Такъ какъ христіанамъ воспрещенъ былъ доступъ къ площади воскресенія, то съ теченіемъ времени они забыли о ней. Казалось, язычники восторжествовали и достигли своей цѣли, наложивъ печать забвенія на воспоминанія христіанъ о священномъ мѣстѣ. Но торжество ихъ было только временнымъ.

Въ началѣ 4-го вѣка христіанство восторжествовало надъ язычествомъ. Константинъ великій миланскимъ эдиктомъ (313 г.) объявилъ христіанскую вѣру религіей государственной, освободилъ христіанъ отъ жестокихъ гоненій, которымъ они подвергались въ течение 3-хъ вѣковъ, занявшись устроеніемъ религіознаго быта своихъ подданныхъ, равноапостольный Константинъ строилъ въ большомъ количествѣ христіанскіе храмы и очищалъ свое государство отъ мерзостей язычества, уже отжившаго свое время. Особеннымъ предметомъ царской заботливости было устроеніе храмовъ на мѣстахъ великихъ событій евангельской исторіи и очищеніе ихъ отъ памятниковъ язычества. Ему угодно было открыть священное мѣсто страданій и воскресенія Іисуса Христа, сдѣлавъ его предметомъ всеобщаго благоговѣнія. Дѣятельной помощницей ему въ этомъ благомъ дѣлѣ была его царственная мать, св. Елена. Какъ женщина весьма благочестивая, она поспѣшила на востокъ и съ большимъ благоговѣніемъ обзрѣвала дивную землю, чтобы совершить должное поклоненіе стопамъ Спасителя, по слову пророка: поклонимся на мѣсто, идѣже стоятъ ноги его. (Ис. 131, 7) По распоряженію императора, храмъ Аферодиты со всіми статуями былъ разрушенъ; почва, на которой онъ стоялъ, раскопана на значительную глубину и земля, оскверненная идольскими возліянiami, вывезена оттуда. Когда сняли нѣсколько слоевъ земли, то, къ не-

выразимой радости присутствовавшихъ, показалось пустое пространство — пещера, знаменіе спасительныхъ страстей и воскресенія, остававшаяся въ неизвѣстности плыть до два вѣка. По преданію, о пещерѣ, скрытой подъ храмомъ языческимъ, узнали отъ одного еврея, который, въ свою очередь, зналъ объ этомъ изъ книгъ, доставшихся ему отъ отца. Григорій Турскій († 594 г.) къ этому извѣстію прибавляетъ, что то былъ Иуда, который въ послѣдствіи принялъ крещеніе, названъ Кириакомъ и управлялъ въ то время сабѣ епископа іерусалимскою церковію. Виновницей и свидетельницей сего великаго событія была св. Елена, тогда предлагавшая особыя старанія, чтобы найти животворящій крестъ, на которомъ былъ распятъ Спаситель міра. Ея благочестивое желаніе осуществилось. Вблизи пещеры воскресенія были найдены три креста и бѣлая дощечка, отдѣльно лежавшая, съ надписью на еврейскомъ, греческомъ и латинскомъ языкахъ: Іисусъ Назарянинъ, Царьъ Іудейскій. Надлежало еще рѣшить трудный вопросъ: какой изъ трехъ крестовъ есть крестъ Христовъ, который прикасался тѣлу Господню и принялъ капли драгоцѣнной крови Его! Трудность увеличивалась тѣмъ, что кресты были одинаковы и лежали въ безпорядкѣ. Безсильные соображенія человеческихъ открыло нужду въ указаніи свыше, о которомъ и просилъ Всемогущаго іерусалимскій епископъ Макарій. По указанію Божию, онъ, въ сопровожденіи большой толпы народа, отправился къ одной больной женщинѣ, давно страдавшей тяжкою болѣзнію и находившейся уже при смерти. Съ горячею молитвою и благоговѣніемъ святитель Макарій возлагалъ на болящую обрѣтенные кресты. Два изъ нихъ не произвели никакого дѣйствія на страдающую женщину; когда же коснулся ея крестъ Христовъ, совершилось великое чудо на глазахъ тысячи свидѣтелей. Умиравшей возвратились

силы, она открыла глаза, поднялась съ одра болѣзни и прославила Подателя всѣхъ благъ. Подобное же чудо совершилось и надъ мертвымъ, получившимъ снова жизнь отъ прикосновенія къ нему древа Господня. Обрѣвъ и узнавъ животворящій крестъ, царица и патриархъ съ благоговѣніемъ поклонились ему и лобызали его. Чтобы дать возможность множеству народа видѣть и поклониться обрѣтенному кресту Господню, епископъ Макарій съ возвышеннаго мѣста показывалъ вѣрующимъ, поднимая или воздвигая его при молитвенномъ возгласѣ присутствующихъ: Господи помилуй!!

Раздѣливъ на часли обрѣтенный Крестъ, равноапостольная Елена большую — изъ нихъ вложила въ серебряный ковчегъ и отдала епископу на сохраненіе, другую послала въ даръ царю Константину. Константинъ заключилъ этотъ драгоценный даръ въ памятникъ, поставленный на площади въ Константинополь. Что касается гвоздей, которыми прибиты были руки Христовы ко Кресту и найдены въ гробницѣ, то Константинъ велѣлъ сдѣлать изъ нихъ себѣ шлемъ и вковать нѣсколько ихъ въ узду. Такъ исполнилось пророчество Захаріи: въ день оный будетъ, еже во уздѣ коня свято Господу Вседержителю (14, 20) Эти доспѣхи всегда предохраняли царя отъ опасностей на войнѣ.

Обрѣтеніе честнаго и животворящаго креста совершилось 3 го мая 326 г. и послужило началомъ ежегоднаго празднованія Воздвиженія Креста. До 335 года празднованіе сего событія происходило въ маѣ мѣсяцѣ, а въ этомъ году приурочено къ 14 дню сентября, по слѣдующему случаю. По волѣ Императора Константина надъ пещерой гроба Господня былъ выстроенъ храмъ Воскресенія великолѣпнѣе всѣхъ храмовъ, тогда существовавшихъ. Торжественное освященіе храма послѣдо-

вало 13-го сентября 635 года. Тогда же положено было праздновать воздвиженіе креста 14 сентября на другой день.

Въ VII вѣкѣ Св. Церковь соединила съ праздни-комъ, воздвиженія креста, еще другое славное событіе — возвращеніе животворящаго креста изъ плѣна у Персовъ. Въ 614 г., вмѣстѣ съ другими малоазіатскими городами, попалъ власти персидскаго царя Хозроя и городъ Іерусалимъ. Христіанскіе жители его подверглись двойному бѣдствію отъ персовъ, магометанъ и фанатичныхъ іудеевъ. Питая страшную ненависть къ христіанской вѣрѣ, послѣдніе выкупили у побѣдителей 90000 плѣнныхъ христіанъ для того только, чтобы помучить ихъ. Честный крестъ Господень увезенъ въ Персію; туда же отведенъ былъ патріархъ Захарія со множествомъ народа и богатою добычею. Святыня христіанская, впрочемъ, не подверглась поруганію отъ невѣрныхъ. Персами овладѣлъ ужасъ при извѣстіи, что въ ихъ страну пришелъ Богъ христіанскій, о силѣ и славѣ котораго они давно уже слышали. Посему-то святотатственная рука мусульманъ персовъ не коснулась креста Господня, находившагося въ ковчегѣ; даже драгоценныя украшенія ковчега остались не тронутыми. Преемникъ Хозроя, Сирой, принужденъ былъ византійскимъ императоромъ Иракліемъ заключить съ греками мирный договоръ (682 г.), по которому были возвращены всѣ плѣнники, патріархъ Захарія и честное древо животворящаго креста. Последняя Торжествующій Ираклій вмѣстѣ съ святымъ древомъ возвратился въ Константинополь, гдѣ оно было положено во Влахернахъ. Въ слѣдующемъ году (629) Императоръ морскимъ путемъ отправился въ Сирію, чтобы вернуть св. крестъ въ Іерусалимъ. Здѣсь уже ожидали благочестиваго царя патріархъ Захарія и возвра-

ценные и плынные христиане. Царь передалъ патриарху древо креста и 14 сентября торжественно водрузилъ это знаменіе вѣры на томъ же мѣстѣ, гдѣ оно было поставлено Константиномъ Великимъ 14 сентября 335 г. Сохранилось извѣстіе, что Ираклій, несшій въ царскихъ одеждахъ на своихъ плечахъ крестъ, у Голгофы былъ остановленъ невидимою силою и не могъ дальше продолжать свой путь. Только на другой день онъ съ крестомъ вошелъ въ храмъ Воскресенія, снявъ пышныя одежды и иззувъ обувь. При водруженіи креста клиръ пѣлъ „Спаси, Господи, люди Твоя“ и народъ славословилъ своего царя. Въ 1187 году древо креста Господня снова попало въ руки неверныхъ мусульманъ, когда Саладинъ, султанъ Сиріи и Египта, овладѣвъ Іерусалимомъ. Больше 30 лѣтъ оно находилось въ плѣну у Саладина, также у него преемниковъ и сохранялось въ Багдадѣ. Въ 1221 году при сдѣлкѣ Даміетты христианамъ возвращенъ былъ животворящій крестъ Іисуса Христа. Отъ этой главной части креста Господня въ послѣдующее время были отдѣляемы частицы, которыя разнесены христианами по всемъ концамъ вселенной. Нѣсколько такихъ частицъ принесено въ наше отечество и сохраняются доселѣ, какъ знаки благоволенія Божія, въ соборахъ — Успенскомъ, Московскомъ и Киевскофійскомъ и въ Гатчинѣ. Неизвѣстно, когда и кѣмъ была прислана въ Москву часть животворящаго древа Христова. Известно только, что въ половинѣ XVI вѣка она уже была въ Москвѣ. По повѣствованію кн. Курбскаго, русскіе, при осады Казани, чтобы избавиться отъ чаръ и волхвованій кулесниковъ татарскихъ, нарочито посылали въ Москву за древомъ креста Христова. „Егда же приведенъ чуждый крестъ, въ немъ же участка (частица) вѣдлана спасеннаго древа, на немъ же Господь нашъ Ісусъ Христъ

плотію страдалъ за челоѣки; тогда пресвитеры соборѣ, съ церемоніями христіанскими обхожденія творяху и по обычаю церковному освятиша имъ воды, и силою животворящаго креста абіе отъ того часа исчезоша и безъ вѣсти быша чары оны поганскія“. Въ обрядовыхъ постановленіяхъ Московскаго собора 1681 года упоминается о части животворящаго креста, которую опредѣлено было хранить въ ковчегѣ соборной церкви. Въ Гатчинской придворной церкви частица животворящаго креста находится съ 1799 г. Послѣдній магистръ Мальтійскихъ рыцарей, баронъ Фердинандъ Гомпешъ поднесъ ее въ даръ чрезъ депутатовъ императору Павлу Петровичу, по завоеваніи острова Мальты французами. Часть животворящаго древа, ссхраняющаяся вмѣстѣ съ другими святынями въ большомъ ковчегѣ Кіевософійскаго собора, принесена въ оный въ 17 вѣкѣ, со времени кіевскаго митрополита Петра Могилы.

Праздникъ воздвиженія креста установленъ въ первые вѣка. Сохранились поученія отцовъ церкви IV и V вѣка на день сего праздника. Св. Кирилль еп. іерусалимскій, бывшій уже пресвитеромъ въ 346 году, въ 4 огласительномъ словѣ говорить: „Иисусъ Христосъ истинно распятъ былъ за грѣхи наши. Если вознамѣришься отвергать это, обличить тебя видимое нами мѣсто, — эта блаженная Голгоѳа, на которой собрались мы теперь ради распятаго на ней; да и вся вселенная имѣтъ уже части древа крестнаго“. Присоединимъ къ этому еще извѣстіе автора александрійской хроники, который замѣчаетъ, что въ консульство Далматія и Аниція Павлина „совершенно освященіе церкви св. креста Константиномъ при Макаріѣ епископѣ сентября 13, отсель начался праздникъ Воздвиженія Креста“.

Н. С.

Приходское торжество, по случаю поднесения наперсного креста священнику г. Старого-Оскола Казанско-Николаевской церкви о. Иоанну Каллистратову.

20 июля текущаго года въ Николаевской церкви г. С.-Оскола происходило скромное, но нечастое въ наше время, торжество: прихожане этого храма чествовали своего пастыря о. Иоанна Каллистратова за его дѣятельность въ пользу церкви и прихода, при чемъ поднесли ему, съ разрѣшенія Его Преосвященства, золотой наперсный крестъ, украшенный брилліантовыми камнями.

Къ началу литургіи, которую совершалъ достоуважаемый о. Иоаннъ съ особенною торжественностію, въ дорогомъ шитомъ золотомъ и жемчугомъ бархатномъ облаченіи⁴⁾, при участіи хора соборныхъ пѣвчихъ, въ церковь собрались почти всѣ прихожане ея; къ концу же литургіи она была переполнена молящимися и изъ другихъ приходоѡ. По „буди имя Господне“ о. Иоаннъ обратился къ присутствовавшимъ съ глубокою прочувствованною рѣчью, при окончаніи которой къ содеи подошли церковный староста В. В. Игнатовъ и прихожанинъ церкви, секретарь съѣзда мировыхъ судей К. Н. Рындинъ; послѣдній съ адресомъ въ рукахъ. По отпустѣ мѣстный благочинный вынесъ изъ алтаря на серебряномъ подносѣ крестъ и передалъ его стоящему у содеи старостѣ, г. Рындинъ прочелъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокоблагословеніе, нашъ глубокоуважаемый пастырь и дорогой отецъ!

Въ двадцатисемилѣтнее служеніе Вашей церкви Божіей въ священномъ санѣ, послѣдовательно открывая намъ прихожанамъ свои высокія качества и утверждаясь

⁴⁾ Даръ покойной игуменіи Борисовскаго монастыря Маргариты, бывшей дочери С. Оскольскаго вѣвца Соломенцева.

въ добродѣтели, Вы поставили себя на немногими достагаемую степень почета. Съ того дня, въ который Вы были рукоположены Пресвященнѣйшимъ Сергіемъ и стали нашимъ пастыремъ, Вы ревностно исполняли пастырскій долгъ свой и всѣ пути Вашей жизни были всегда освѣщены свѣтомъ истиннаго богопознанія и богопочитанія.

1866 года 9 генваря Ваша пастарски-административная дѣятельность выразилась въ основаніи приходскаго попечительства, учрежденнаго съ цѣлю содѣйствовать возобновенію и украшенію нашего приходскаго храма, погорѣвшаго въ памятный 1862 годъ въ сегодняшній день. Вашему единственному вліянію и энергичной дѣятельности мы обязаны поднятіемъ нашихъ нравственныхъ силъ. Всѣ мы, прихожане, отъ мала до велика сознаемъ, что въ этомъ великомъ дѣлѣ возобновенія и украшенія нашего храма, въ такомъ величественно благолѣпномъ видѣ, въ какомъ онъ есть теперь, мы обязаны Вашему нравственному воздѣйствію на насъ и разумной энергически-тактичной дѣятельности Вашей. Учреждая приходское попечительство, Вы, нашъ достойный пастырь и отецъ, поставили цѣлью его дѣятельности не одно только возстановленіе храма, но и помощь бѣднѣйшимъ жителямъ прихода нашего.

Для достиженія нашего религіозно-нравственнаго усовершенствованія, Вы вмѣнили себѣ въ личную обязанность, кромѣ пастырской дѣятельности, занятіе образованіемъ и воспитаніемъ дѣтей нашихъ. Для этой цѣли въ 1866 году была открыта Вами церковно-приходская школа, существующая и до настоящаго времени. Въ первые годы существованія школы обученіе дѣтей Вы вели сами и только возложенныя на Васъ Епархіальнымъ Начальствомъ другія важныя обязанности заставили Васъ

имѣть другого учителя; совсѣмъ оставитъ школы. Вы не рѣшились — Вы остались главнымъ руководителемъ школы и преподавателемъ въ ней Закона Божія по сіе время. Будучи основателемъ, учителемъ и руководителемъ школы, Вы, вмѣстѣ съ этимъ, были и есть главнымъ и можно сказать, почти единственнымъ жертвователемъ на нужды ея. Бывали годы, когда школа содержалась единственно на Ваши личныя средства. О томъ же, какъ много утѣшительнаго авля на насъ и полезнаго для дѣтей нашихъ принесла эта школа, извѣстно всѣмъ. Въ тяжелую для насъ годину, годину общей скорби и печали, когда въ 1866 году нашъ городъ постигла Божья кара — холера, Вы проявили въ себѣ образъ Евангельскаго Пастыря, полагающаго душу свою за овцы своя (Іоанн Х, 11). Въ то злосчастное для насъ время, когда люди гибли сотнями, когда сосѣдъ сосѣда боялся, когда болѣзнь повергла на одну и большую часть пастырей нашего города, Вы явились почти единственнымъ утѣшителемъ и хранителемъ душъ нашихъ. Богъ подкрѣплялъ Ваши душевныя и тѣлесныя силы и Вы, не затворяя храма, въ теченіи двухъ недѣль исповѣдали и приобщали Свѣ Христовыми Тайнами всѣхъ приходящихъ и привозимыхъ къ Вамъ, которыхъ бывало такъ много, что литургія, отъ множества причастниковъ, оканчивалась въ 2—3 часа по полудни. Ободрая всѣхъ боявшихся прикасаться къ умершимъ отъ холеры, Вы съ особеннымъ видомъ спокойствія совершали обрядъ отпѣванія и погребенія и провожали на общее городское кладбище съ обычною въ семь случаевъ обрядностію. Смотря на такіе подвиги самоотверженія, мы и благоговѣли предъ Вами и боялись за Васъ, а боась молили Бога, да подкрѣпитъ, да сохранитъ Онъ Васъ для нашего общаго утѣшенія. И Господь звяль нашей молитвъ, и гдѣ имъ толькѣ Н

Не можем пройти молчаніемъ и Вашей дѣятельности во время минувшей войны Россіи съ Турціей, когда Вы, движимый глубокимъ чувствомъ любви къ отечеству, разъясняли намъ значеніе славной священной брани, подъятой на себя Россіей во имя одной любви и правды, и призывали насъ приносить посильныя пожертвованія на военныя надобности и на нужды больныхъ и раненныхъ воиновъ. Призывая насъ къ жертвованіямъ на нужды войны, Вы въ этомъ дѣлѣ подавали намъ примѣръ, зная, что наставленія учатъ, а примѣры увлекаютъ, а ваша глубокая вѣра, пламенная молитва, примѣрное незлобіе и общительность, щедрая тайная милостыня, великое терпѣніе и благодушное перенесеніе испытаний и крестовъ въ личной жизни.— всѣ эти качества и добродѣтели, съ всегдашнимъ постоянствомъ въ нихъ, ясно открывались и высказывались въ Васъ во весь періодъ Вашего двадцатисемилѣтняго служенія. Глубоко дѣяна Ваше вниманіе къ нашимъ нуждамъ и Вашу истинно-отеческую попечительность о насъ, Вашу доброту, Ваше всегда пріятливое обращеніе съ нами, мы, попечители, отъ лица всѣхъ прихожанъ храма нашего, движимые къ Вамъ сыновнею любовію, въ знакъ выраженія нашихъ чувствъ непрестающей любви, искренней признательности и глубокаго уваженія къ Вамъ, приносимъ Вамъ, съ разрѣшенія нашего Архипастыря, въ даръ сей Св. Крестъ съ украшениями и молимъ Верховнаго Пастыреначальника, да сохранитъ Отъ Вашу дорогую жизнь, нашъ досточтимый пастырь, на многіе годы, для блага святой церкви, для пользы Вашихъ пасомыхъ, для утѣшенія всѣхъ, отъ искренняго чувства чтущихъ Васъ. Отъ всей души провозглашаемъ Вамъ спасибо, спасибо Вамъ! Отъ всей души поемъ Вамъ: многая, многая лѣта!—

При послѣднихъ словахъ читавшаго адресъ всѣ стоящіе у соли попечители и прихожане съ своимъ старостой во главѣ поклонились о. Іоанну и передали ему адресъ ²⁾ и крестъ ³⁾. Принимая эти дары, о. Іоаннъ облобызаль крестъ и, торжественно возлагая его на себя, взволнованнымъ, дрожащимъ голосомъ сказалъ въ отвѣтъ слѣдующія (по истинѣ исполненныя смиренія слова:

„Возлюбленные мои братія и чада о Господѣ“!

Приношу Вамъ мою глубокую и сердечную благодарность за признаніе моихъ заслугъ и трудовъ, какіе я понесъ для васъ и для храма сего въ продолженіи моей двадцатисемилѣтней службы; за тѣ чувства и благожеланія, которыя вы выразили въ адресѣ вашемъ и наконецъ — за этотъ святой и многоцѣнный даръ, который нынѣ мнѣ поднесли. Правда, по мѣрѣ силъ моихъ я трудился во славу храма сего, во утѣшеніе и спасеніе душъ Вашихъ; но что здѣсь — собственно моего? Матеріальное все Ваше; духовное, что дѣйствовало во спасеніе Ваше — Божій даръ. Что-же моего? Ничего; кромѣ немощей, и слабостей. Поэтому я почитаю себя воистину недостойнымъ столь драгоценнаго для меня вниманія ко мнѣ. Принимая вашъ адресъ и сооруженный на ваши средства Св. Крестъ, я снова благодарю васъ и, какъ сегодня, въ столь радостный для меня день, такъ и всегда буду молить Господа за радость, которою

²⁾ Адресъ красиво отпечатанъ на веленовой бумагѣ; въ вѣнцѣхъ его видѣются слова: „отъ прихожанъ Николаевской церкви. 1889 года 20 іюля“.

³⁾ Крестъ литой изъ золота, работы извѣстной московской фабрики Овчинникова, украшенъ 50 бриллантовыми камнями. На другой сторонѣ креста, помимо обычной надписи: „пресвитеру дающему образъ“ и пр. вычеканена и слѣдующая надпись: „съ разрѣшенія Пресвященнаго Іустина, епископа Курскаго, священнику Іоанну Балдистратову прихожанами Казанско-Николаевской церкви за его труды по церкви, приходу и училищу. 1862—1869 г.“

ны нынѣ возвеселили душу мою, опечаленную многими скорбями въ жизни, — да дастъ Онъ вамъ радованіе отъ дѣлъ вашихъ и милостей, изливаемыхъ на васъ отъ Него, да утвердитъ Онъ Всблагій миръ посреде васъ, да умножитъ ваше благоденствіе на землѣ и да воздастъ вамъ сторицею и въ семь и въ будущемъ вѣкѣ. Благодарю и васъ мои отцы-сослуживцы за участіе ваше въ моей радости, благодарю и всѣхъ нынѣ съ нами сорадующихся намъ и благодарящихъ съ нами Господа, толико благодѣющаго намъ“.

Послѣ этого все городское духовенство, собравшееся на торжество вышло изъ алтаря на средину храма для совершенія благодарственного Господу молебствія о здравіи и благоденствіи уважаемаго о. Іоанна. Во время молебна по прочтеніи евангелія, къ предстоящимъ обратился съ рѣчью священникъ соборной церкви Андрей Положинцевъ. Въ своей рѣчи онъ прежде всего обратилъ вниманіе слушателей на самое торжество, какъ на первое въ городѣ и рѣдкое вообще въ наше время. „Въ наше время, сказалъ между прочимъ онъ, не особенно любятъ цѣнить заслуги другихъ людей, ихъ труды и качества. Прислушиваясь къ молвѣ людской, рѣдко приходится слышать признаніе заслугъ за тѣмъ или другимъ общественнымъ дѣятелемъ. Охотниковъ же бросать въ ближняго камень порицанья, какъ всѣмъ извѣстно, очень не мало. Что по отношенію къ личности и дѣятельности священника сказанное должно быть примѣнено съ большой силой, — объ этомъ едвали слѣдуетъ говорить“. Поэтому, невольно проникаемся чувствомъ уваженія и искренней признательности къ прихожанамъ этого храма за ихъ доброе намѣреніе почтить настоящимъ торжествомъ заслуги высокоуважаемаго пастыря Свѣлава, затѣмъ, краткій очеркъ жизни и дѣятельности

о. Иоанна, ораторъ остановилъ вниманіе присутствующихъ на болѣе выпуклыхъ явленіяхъ той и другой, какъ на ясныхъ доказательствахъ особенной благодати Божіей, содѣйствовавшей виновнику торжества во всѣхъ путяхъ и дѣлахъ жизни его. Въ самомъ дѣлѣ, сказалъ проповѣдникъ, не помощь ли Божія проявилась въ возобновленіи храма сего: молодой пастырь, лишившійся своего храма послѣ двухъ мѣсяцевъ служенія въ немъ, не отпустилъ рукъ, не потерялъ присутствія духа, но дѣятельно принялся за возстановленіе храма и сдѣлалъ это такъ, какъ дай Богъ сдѣлать умудренному опытомъ жизни старцу... Взгляните на эти мраморныя стѣны, на эту художественную живопись, на эту дорогую церковную утварь и дѣнные облаченія, все это — дѣло заботъ достоуважаемаго о. Иоанна; но все это не говоритъ ли намъ ясно, что на виновникѣ настоящаго торжества исполнились слова Господа, сказанныя апостолу Павлу: *„довлеть ти благодать Моя, сила-бо Моя въ немощи совершается“* (2 Кор. XII 9). То же мы увидимъ, если обратимъ вниманіе на дальнѣйшую дѣятельность пастыря сего по учрежденію попечительства, церковно-приходской школы, на его ревность въ холеру, на его дѣятельность въ русско-турецкую войну? Не тотъ же лидеръ милости Божіей проявился на виновникѣ торжества и въ его личной жизни: два года онъ пользовался счастьемъ тихой семейной жизни, былъ крѣпко любящимъ супругомъ и отцомъ, а потомъ тяжелый ударъ обрушился на его семейное счастье — онъ лишился жены, а потомъ и ребенка. Какъ великъ и силенъ былъ для него этотъ ударъ, можно судить уже по одному тому, что въ первое время онъ не могъ смотрѣть на радующихся и смѣющихся. Но несмотря на всю силу удара, онъ все таки не изнемогъ, не палъ отъ него: онъ скоро забылъ о

себя, а помнилъ только о своей паствѣ, ея религиозно-нравственныхъ и матеріальныхъ нуждахъ и интересахъ. Не даръ-ли милости Божіей въ этомъ скоромъ забвеніи себя?

Передъ многолѣтнѣмъ товарищѣмъ о. Іоанна по семинаріи священникъ кладбищенской церкви Михайль Рождественскій обратился къ о. Іоанну съ слѣдующею рѣчью:

Любезный товарищъ, досточтимый о. Іоаннъ Порфирьевичъ!

Отъ души поздравляю тебя съ благознаменательнымъ днемъ твоего праздника и искренно сорадуясь твоей радости.

Пасомыя твои, вѣрныя завѣту св. апостола Павла) говорившаго нѣкому, первенствующемъ христіанамъ въ лицѣ ап. Тимоѳея (1 Тим. V. 17), чтобы пресвитеры честно и усердно исполняющіе свои пастырскія обязанности, сподоблялись сугубыя чести, нынѣ въ семь храмѣ, предъ сонмомъ пастырей и соборомъ мирянъ, торжественно высказали свою любовь къ тебѣ за всѣ твои болѣзни и труды, ими же ты 27 лѣтъ трудился, честно и усердно исполняя свои пастырскія обязанности, высказали не словомъ только, а и дѣломъ: поднесеніемъ тебѣ драгоценнаго креста, для ношенія на персахъ твоихъ; твой духовный чада усугубили твою честь, которой ты удостоенъ былъ высшею церковною властью, за три года предъ этимъ. И что можетъ быть цѣннѣе и знаменательнѣе сего дара? Крестъ есть знаменіе любви Божіей къ падшему человѣку, любви безпредѣльной: святымъ крестомъ свидѣтельствуетъ свою любовь къ тебѣ и твоя паства.

Благословенъ же Господь, являющій и въ наше время среди насъ пастырей достойныхъ сугубыя чести! Бла-

гословенъ Господь, возгнѣвающий въ сердцахъ пасомыхъ любовь къ своимъ пастырямъ, добръ, прилежащимъ своему святому дѣлу.

Сила Божія, исходящая чрезъ крестъ Господень, да поможетъ тебѣ и на будущее время быть на нивѣ Господней дѣвателемъ непостыднымъ, право правящимъ слово истины (2 Тим. 11, 15) и да содѣлаетъ любовь, существующую между тобою и твоими духовными чадами николиже опадающею. Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога Отца и причастіе Св. Духа да будетъ, досточтимый о. Іоаннъ, съ тобою и со всею твоею паствою всегда, нынѣ и присно!—

Послѣ возглашенія многолѣтія Царствующему Дому, Святейшему Синоду, Преосвященному Іустину и настоятелю храма съ его паствою и обычнаго затѣмъ освѣщенія крестомъ, всѣ участвовавшіе въ служеніи священники, и всѣ присутствовавшіе во храмѣ прихожане, приложились ко кресту, принося поздравленія досточтимому о. Іоанну, сопровождая ихъ искренними, братскими пожеланіями. Смотря на этотъ трогательный обмѣнъ чувствъ, нельзя было удержаться отъ слезъ. И дѣйствительно, многіе изъ присутствующихъ плакали—то были слезы умиленія.

По окончаніи церковнаго торжества почитатели о. Іоанна собрались въ квартирѣ его. Здѣсь онъ былъ приветствуемъ пѣніемъ хвалебной пѣсни: „Тебе Бога хвалимъ“ исполненной хоромъ соборныхъ пѣвчихъ. Торжество закончилось обѣдомъ, радушно предложеннымъ хозяиномъ для почитателей его.—

Высокая честь, оказанная о. Іоанну, честь вполне имъ заслуженная. Все сказанное въ адресѣ и въ рѣчахъ еще не вполне обнимаетъ его обширную и плодотворную дѣятельность, не вполне характеризуетъ его лич-

ность. Кроме его 27 лѣтней дѣятельности по Церкви и приходу онъ въ тоже время состоялъ: 10 лѣтъ законоучителемъ женской прогимназіи, 11 лѣтъ законоучителемъ уѣзднаго училища и 9 лѣтъ — городского, (въ послѣднемъ и теперь состоитъ); 18 й годъ состоитъ духовнымъ слѣдователемъ, 9 й годъ — членомъ ревизіоннаго комитета при мѣстномъ духовномъ училищѣ и шестое трехлѣтіе состоитъ земскимъ гласнымъ. Не будемъ говорить о всѣхъ указанныхъ сторонахъ его дѣятельности, хотя и съ этихъ сторонъ онъ представляетъ собою далеко не заурядную личность, скажемъ нѣсколько словъ о дѣятельности его, какъ гласнаго.

Въ дѣятельности о. Іоанна, какъ гласнаго, нельзя не отмѣтить того, что въ земствѣ онъ явился рьянымъ борцемъ вообще за народное образование и въ особенности — за религіозно-нравственное, а въ послѣднее время — за церковно-приходскія школы. Въ 1886 году 28 сентября онъ подалъ на очередное земское собраніе довольно обстоятельную докладную записку, *) въ которой доказывалъ пользу и необходимость религіозно-нравственнаго просвѣщенія, познакомилъ гласныхъ съ характеромъ и задачами церковно-приходскихъ школъ и просилъ собраніе оказать поддержку возрождающимся школамъ. Земское собраніе тогда же ассигновало на каждую открываемую церковно-приходскую школу по 100 рублей. Въ прошломъ 1888 году онъ снова поднялъ вопросъ о помощи церковно-приходскимъ школамъ и земское собраніе ассигновало на нужды ихъ 1000 рублей. — *)

*) Записка эта напечатана въ сборникѣ земскихъ постановленій по С.-Оскольскому уѣзду за 1886 годъ.

*) Сумма эта уже находится въ распоряженіи отдѣленія епархіальнаго С.-Оскольскаго училищнаго Совѣта.

Нельзя пройти молчаніемъ и его, по истинѣ отече-
скихъ заботъ о присныхъ по званию. Какъ на ясное
выраженіе этихъ заботъ укажемъ, прежде всего, на
устройство при церкви дома для причта.

Заботясь о благосостояніи своихъ сослуживцевъ и
будущихъ преемниковъ, онъ рѣшилъ если не выстроить,
то хоть положить начало причтовому помѣщенію. Въ
настоящее время имѣется помѣщеніе для диакона, пса-
ломщика и школы; помѣщеніе для священника еще не
выолнѣно отдѣлано, такъ-какъ о. Иоаннъ не нуждается въ
немъ. Домъ этотъ стоитъ около 7 тысячъ.

Тѣже самыя заботы о присныхъ по званию побудили
его въ 1882 году подать заявленіе въ Курскій Епархіаль-
ный Съездъ духовенства, на которомъ онъ былъ тогда
депутатомъ, объ открытіи эмеритальной кассы. Въ виду
того обстоятельства, что вопросъ объ эмеритальной кассѣ
составляетъ злобу дня для духовенства Курской епархіи
умѣстно, своевременно и не безполезно будетъ думать
намъ, привести нѣкоторыя выдержки изъ этого заявленія.
() „Болше девятилѣтъ положено начало эмеритальной
кассѣ депутатами первыхъ епархіальныхъ съѣздовъ. Они
составили для нея уставъ, представили его Епархіальному
Начальству, но, какъ общему и горю нашихъ братьевъ и
дѣтей, это священное и истинно-благотворное учрежденіе
не получило до селѣ своей санкціи. Женныя дѣти наши
остаются на произволъ судьбы, и злая нищета, при на-
стоящихъ жизненныхъ обстоятельствахъ, должна быть
не отслушнымъ спутникомъ ихъ жизни, и путь тернистый
предстать имъ, огни испытаній и страхи, сообразныя и
ужасы преткновеній, а не рѣдко вольныхъ и невольныхъ
паденій, окажутся неизбежными для нихъ. Изведи, Гос-
поди, изъ этой мрачной темницы души ихъ и не допусти
ихъ до грѣха! Огненные слезы дѣтей, претербывающихъ

нищету, влачащихъ злую долю безпомощнаго сиротства, проливаются и нынѣ на могилахъ отцевъ ихъ и ужели эти дѣти останутся еще презрѣнными въ глазахъ нашихъ и ужели слезы ихъ не воспламенятъ въ сердцахъ нашихъ той ревности, которая создаетъ великое, которой Господь помощникъ, а съ Богомъ что невозможно!? Любезнѣйшіе отцы! Предъ вами стоятъ тысячи вдовъ и сиротъ, питающихся нынѣ крошками, падающими съ трапезы господъ: ибо что такое наше пособіе имъ отъ епархіальнаго попечительства, какъ не крошки отъ трапезы нашей? Развѣ пособіе отъ епархіальнаго попечительства можетъ избавить отъ нищеты лицо, пользующееся такимъ пособіемъ? И сухаго хлѣба, потребнаго для годоваго времени, не оплачиваетъ это пособіе.

Еще съ той поры, какъ презращены разныя officialныя обязательства духовенства относительно сиротъ, зачисленіе мѣсть, выдачи части изъ братскихъ доходовъ, — съ той поры, само духовное правительство наше указало намъ наилучшее средство къ обезпеченію нашихъ вдовъ и сиротъ въ учрежденіи епархіальныхъ и эмеритальныхъ кассъ. И духовенство почти всей имперіи, сознавая единственный исходъ къ спасенію своихъ вдовъ и сиротъ отъ нищеты, именно въ эмеритурѣ, схватилося за нее, какъ за спасительный якорь, въ надеждѣ предотвратить кораблекрушеніе.... Нѣкогда и мы приступили къ открытію этой кассы, но увы! духъ ревности нашей погасъ — отъ чего, Богъ вѣсть! Зачѣмъ-же приостанавливать наше священное рвеніе объ успокоеніи труждающихся и обремененныхъ нищетою нашихъ вдовъ и невинныхъ дѣтей? Еще ли будемъ равнодушны и не подадимъ руку помощи, когда они кричатъ подобно утопавшему Петру — спасите насъ — мы погибаемъ!

Думаю, что въ настоящій съѣздъ вы все сдѣлаете, что необходимо для спасенія своего корабля, обуреваемого житейскими волнами, да никто-же погибнетъ изъ сидящихъ на немъ. Для ускоренія дѣла не нужно, мнѣ кажется, много заботиться объ уставѣ нашемъ. Уставъ Московской епархіи есть наилучшій изъ всѣхъ по своему примѣненію для нашей епархіи. Открытіе должно совершиться въ будущемъ году. Ко дню открытія кассы, духовенство, кромѣ обязательныхъ взносовъ, должно составить основной капиталъ, проценты съ коего впоследствии могутъ быть употребляемы при чрезвычайныхъ случаяхъ, напр. на приданое дѣвцамъ при выходѣ ихъ въ замужество, пособие потерпѣвшимъ отъ пожара.

Откуда-же взять капиталъ такой? Для составленія его уполномоченные сего съѣзда должны составить воззваніе и съ разрѣшенія Его Преосвященства обратиться ко всѣмъ священно-церковно-служителямъ и церковнымъ старостамъ епархіи, чтобы они единовременно пожертвовали, кто что можетъ. Я увѣренъ, что чувство состраданія къ своей братіи подвигнетъ сердца настоятелей, а при ихъ содѣйствіи и г.г. старость къ желаемой щедрости. Думаю, что эта единовременная подписка, имѣющая характеръ братскаго соревнованія въ щедрости, въ милосердіи къ своей братіи, дастъ очень порядочный капиталъ... Мое частное заявленіе я сопровождаю усердной просьбой къ Вамъ, досточтимые отцы и братья, станьте за своихъ вдовъ и сиротъ и спасите ихъ отъ жестокой участи, которая неизбежна при нищетѣ. Я бездѣтенъ, но крайне не равнодушенъ къ положенію сирыхъ вообще, но въ особенности къ приснымъ по званію. Въ основаніе желаемой и ожидаемой отъ васъ эмеритальной епархіальной кассы я полагаю свой динарій въ 500 рублей,

который обязуюсь доставить въ учрежденный Вами комитетъ...

Какъ извѣстно, вопросъ объ открытіи эмеритальной кассы только въ текущемъ году получилъ настоящее движеніе. Отецъ Іоаннъ меньше другихъ нуждающійся въ этой кассѣ, не забылъ своего обѣщанія и первый изъ духовенства, велѣлъ за Преосвященнымъ Іустиномъ, претворивъ въ пользу кассы свой динарій въ 550 рублей⁶⁾. Дай Богъ, чтобы эти первыя сѣмена не остались безплодными, но принесли бы свой плодъ сторицею!

Свящ. А. Положинцевъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Отъ Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества

(Москва, Барсеневка, собственный домъ).

Состоящему подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Императорскому Московскому Археологическому Обществу Высочайше разрѣшено въ память 25-лѣтняго существованія Общества созвать въ Москвѣ въ январѣ 1890 г. VIII Археологическій Сѣздъ и устроить къ этому времени выставку предметовъ древностей съ цѣлью изобразить наглядно исторію русскаго народа и русскаго искусства.

Выставка эта будетъ помѣщаться въ залахъ Императорскаго Историческаго Музея, Августѣйшему Предсѣдателю котораго, Его Высочеству Великому Князю Сергѣю Александровичу благоудно было принять выставку и Сѣздъ подъ свое Августѣйшее предсѣдательство.

Объектомъ пожертвованія смотр. Кур. Епар. Вѣд. за текущій годъ № 28-й.

Императорское Московское Археологическое общество, желая всесторонне исполнить возложенную на него задачу и представить, по возможности, полную картину развитія русскаго искусства, положило принимать на вышеупомянутую выставку все то, что касается до исторій и жизни наших предковъ.

Такъ какъ древне-русское искусство главнымъ образомъ развивалось подъ покровомъ православной церкви и сосредоточивало свои памятники въ благолѣпнѣ Божіихъ храмовъ; то и на археологической выставкѣ по необходимости первою и главное должны занять памятники церковной древности во всѣхъ видахъ и родахъ древняго искусства, каковы:

1) памятники *иконописанія*, особенно иконы съ изображеніемъ городовъ, монастырей и въ *житіяхъ* бытовыхъ изображеній, также рукописи съ художественными изображеніями заставокъ и лицевыхъ рисунковъ;

2) памятники древняго шитья и тканья (плащаницы, полены, воздухи, хоругви и т. п.) и ткани всѣхъ родовъ, начиная отъ простыхъ выбоекъ и крашенинъ и оканчивая бархатами, камками, алтабасами и разнородными парчами, въ цѣлыхъ предметахъ, каковы ризы и церковныя одежды и въ кускахъ и даже лоскутахъ, какіе только сохранились отъ древности;

3) памятники и металлическаго дѣла изъ серебра, мѣди и желѣза: кресты, кадило, паникадила, подсвѣчники, чаши, ковши, чарки, купълы, брачныя вѣнцы и тому подобныя предметы;

4) памятники деревяннаго рѣзнаго дѣла: иконы, кресты, царскія врата, навои, сѣдалныя мѣста, стулы, сундуки, укладки, зеркала, посуда и т. д.;

5) древнее разное оружіе: мечи, бердыши, ножи, рогатины и пр.;

6) портреты и портретныя изображенія святителей, царей, князей и другихъ знаменитыхъ и даже неизвѣстныхъ лицъ.

Итакъ въ виду, что въ соборныхъ, церковно-приходскихъ и монастырскихъ кладовыхъ сохраняется не мало различныхъ пред-

метовъ старинныя и древности изъ поименованныхъ выше отдѣловъ древне-русскаго искусства, именитѣхъ предметовъ, кои хранятся же безъ употребленія въ церковномъ и монастырскомъ обиходѣ и могли бы даже поступить на выкупъ съ большою выгодой и пользою для науки (въ пополненіе Историческаго Музея) и для самыхъ церквей и монастырей, Московское Археологическое Общество обращается къ достопочтеннымъ настоятелямъ монастырей и церквей съ покорнѣйшею просьбою, не найдутъ ли они возможности съ разрѣшенія своихъ начальниковъ, выслать таковыя предметы древности на время, определенное для устройства археологической выставки, при чемъ все расходи по упаковкѣ и пересылкѣ предметовъ Общество принимаетъ на свой счетъ и немедленно сія расходи уплатить.

Вмѣстѣ съ симъ Общество предлагаетъ слѣдующій порядокъ пересылки предметовъ.

1) Упадку предметовъ необходимо производить въ ящики съ полнымъ вниманіемъ и осторожностію, дабы вещи не попортились въ дорогѣ. На ящикахъ должны быть выставлены имена владельцевъ и въ нихъ должны быть положены списки посылаемыхъ предметовъ.

2) Посылки должно адресовать: въ Москву, Историческій музей, у Иверскихъ воротъ.

3) Предметы, назначенные на выставку, должны быть высланы въ Москву въ продолженіе лѣта текущаго года, дабы Комитету, завѣдующему выставкой, возможно было успѣть установить полученныя вещи и составить изъ каталогъ.

4) Открытіе выставки предполагается въ октябрѣ 1889 года и продолжится она до конца января 1890 года, послѣ чего вещи будутъ тщательно уложены и высланы обратно.

5) Комитетъ выставки приметъ все зависящія отъ него мѣры для сохраненія присланныхъ вещей.

Предсѣдатель *Графиня Уварова.*

Секретарь *В. Трутовскій.*

необыкновенно просто, тепло и судятъ въ душѣ читателя высокія чувства благоговѣнія, любви и почтенія къ великимъ дѣятелямъ далекаго, но родного прошедшаго, положившимъ прочныя основы русской государственной жизни. Важно и то обстоятельство, что Великій Князь Дмитрій Іоанновичъ является въ очеркѣ г. Цвѣткова не только храбрымъ вождемъ дружинъ русскихъ, не только счастливымъ побѣдителемъ Мамаея и собирателемъ земель русскихъ въ одно Московское княжество, но и мудрымъ учредителемъ единой державы. Завѣщаніе великаго Князя Дмитрія Іоанновича, коимъ онъ передаетъ престолъ Великокняжескій сыну Василю, помимо братьевъ, подписанное между прочими свидѣтелями и преподобнымъ Сергіемъ Радонежскимъ, — установило прочно единое державіе спасши Россію. И здѣсь Преподобный Сергій, какъ и въ борьбѣ съ Мамаемъ, тѣсно связалъ свое святое имя съ именемъ великокняжескимъ, а потому книжка г. Цвѣткова пріобрѣтаетъ двойную цѣну въ глазахъ читателя, освѣщая новую сторону дѣятельности двухъ знаменитыхъ сподвижниковъ. Желательно, чтобы бібліотека каждой церковно-приходской школы была снабжена экземпляромъ этой прекрасной книжки. Мы научили читать сотни тысячъ дѣтей, надо позаботиться о томъ, чтобы они имѣли въ рукахъ книгу и при томъ безусловно хорошую и полезную. Изданіе г. Цвѣткова принадлежитъ къ немногимъ такого рода сочиненіямъ, и потому будемъ стараться о возможно большемъ распространеніи его въ народѣ. Слѣдовало бы не только одобрить эту книгу для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ, но и рекомендовать для подарковъ ученикамъ и ученицамъ церковныхъ школъ, оканчивающимъ курсъ ученія“.

Книга Великій Князь Дмитрій Іоанновичъ Донской и Преподобный Сергій Радонежскій составляетъ первый выпускъ предпринятаго издателемъ ея сборника религиозныхъ и историческихъ разсказовъ для церковно-приходскихъ сельскихъ и городскихъ народныхъ школъ, подъ общимъ названіемъ

Ц В Ъ Т Н И К Ъ

Складъ изданія въ Типо-литографіи Д. А. Бончъ-Бруевича.
Москва, Немецкая улица, Бригадирскій переулокъ, д. Т.-ва Ку-
шинова

Содержаніе. 1) Воздвиженіе честнаго и животворящаго Креста Господ-
ня. Н. С. — 2) Приходское торжество по случаю поднесенія наперсваго
креста священнику г. Старо-Оскола Казанско-Николаевской церкви о.
Іоанну Каллистратову. Свящ. А. Положицевъ. — 3) Объявленія.

Въ предисловіи къ настоящему изданію мы имѣемъ честь извѣстить
читателя, что въ настоящемъ году мы имѣемъ удовольствіе издавать
ежегодникъ, посвященный памяти великаго князя Александра Николаевича,
внучка Императора Александра Николаевича, и сына Императрицы
Екатерины Николаевны. Въ настоящемъ году мы имѣемъ удовольствіе
издавать ежегодникъ, посвященный памяти великаго князя Александра
Николаевича, внучка Императора Александра Николаевича, и сына
Императрицы Екатерины Николаевны. Въ настоящемъ году мы имѣемъ
удовольствіе издавать ежегодникъ, посвященный памяти великаго
князя Александра Николаевича, внучка Императора Александра
Николаевича, и сына Императрицы Екатерины Николаевны.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Іановъ Новицкій
Печ. ков. 16 сентября 1889 г. Цена в. Алексій Вишторадскій
Курскъ. Типографія В. Домарова